

《装腔启示录》聚焦职场打工人

# 真实做自己才是最美的

#### ♥和《装腔》结缘很早,差点错 过了唐影

蔡文静和《装腔》这部戏的缘 分开始得很早。《装腔》的导演李漠 跟她是北京电影学院08届同学,李 漠是导演系,她是表演系。两人在 学校就认识,一起合作拍过作业。 几年前,李漠给她列过一个书单, 中间就有《装腔启示录》的书名。 "我问这是什么意思,他说这本书 特别好看,你看看呗。"但那个书单 太长,她还没来得及看到《装腔启

一年之后,她收到了李漠发来 的《装腔》剧本,遗憾的是当时她档 期安排得特别满,只能婉拒了。没 想到又过一年,她从经纪公司再次 拿到了《装腔》的剧本,蔡文静说看 完之后就想"暴打自己几十大拳", 后悔之前没有早点看,差点错过了 这么好的故事。

#### ♥♥职场的委屈感同身受,被 认可是工作的动力

唐影是在大城市打拼十多年的 律师,虽已站稳脚跟,但还不能独立 负责项目。尽管经济上不再窘迫, 她仍需要不时熬夜赶工,或者下班后 再被一个电话叫回律所加班,还免不 了要帮上司背锅,应对客户的种种 "装腔"。外表很光鲜,内心很疲惫。 蔡文静的朋友有不少是上班族,他们 下班回家不想说话,躺在沙发上不想 动弹。"我读大学就开始打工,后来工 作也经历了很多。唐影在职场上受 夹板气,很委屈的心态,我都感同身 受。"蔡文静说。

剧集开篇部分,唐影代替上司 "大王"出差上海,努力达成协议,回 来还贴心带了小礼物。结果"大王" 根本不接受,把她跟客户达成的协议 狠批了一番。"我特别能理解那种心 情,因为我也有过想跟合作的老师保

持好的关系但被拒绝的经历。很难 过,不知道自己这么拼命是为什么, 很茫然。"蔡文静回忆起刚毕业没戏 接的阶段,尤其身在北京、上海这样 的大城市,站在人行天桥上看着两边 的高楼大厦和底下熙熙攘攘的车流, 这种感觉更加强烈。"其实有时候要 的只是被看到、被尊重,这是能够坚 持工作的动力。"

### ♥♥♥ "装腔"或难避免,但真实 做自己才最美

导演李漠把剧名里的"装腔"阐 释为一种都市人的"面具"。而演员 对于"面具"并不陌生,他们的工作本 质就像是戴上不同的"面具"演绎不 同的人生。剧中的唐影在职场上有 需要"装腔"的时候,也有放弃"装腔" 完全展现真我的时候。比如她和律 所的大客户马其远(耿乐饰)之间, 一开始她会伪装一下以便顺利地推 进项目。后来在背调过程中发现马

其远公司项目存在隐患,她凌晨约见 对方示警。当时她因为熬了通宵,人 很憔悴,说完问题就开始狼吞虎咽吃 早餐,嘴角上都是奶渍,丝毫不顾及 形象。但那才是马其远真正认可唐 影能力的一刻。

蔡文静透露,那场戏演得很舒 服,因为就是真实做自己。"唐影吃东 西的样子就很像蔡文静。我也有一 些自己的考虑,比方说眼镜是我设计 的,我觉得可以是工作完还没有来得 及摘下来,也可以遮掩一下通宵的疲 惫。头发很乱,口红没了,吃东西一 定要狼吞虎咽,因为她工作了一晚上 真的很饿。"这场戏播出后,观众的评 价让蔡文静感到吃惊,有不少人说这 一刻的唐影很美。蔡文静客观审视 了一番,并没有觉得这样子的唐影比 之前更漂亮,因此领悟到原来我们执 着追求的那种美,在别人眼里不一定 是真的美。"真实做自己,自然流露情 感的时候才是最美的。"

#### 《不虚此行》公映

## 胡歌借角色弥补对母亲的遗憾

本报讯 据北京日报报道,由曹 保平监制、刘伽茵担任导演和编剧、 胡歌、吴磊、齐溪等主演的电影《不 虚此行》9月9日全国公映。在日前 举办的首映式上,胡歌表示,自己在 片中饰演落魄编剧闻善,"我觉得我 内在的样子跟他挺像,但是我又不 如他,因为他有一种坚持的勇气。

该片讲述了落魄编剧闻善为了 生存,只好接了为逝者写悼词的 活,用文字送他们最后一程。但在 写悼词的过程中,他遇到了形形色 色的委托人,有为亲人预约悼词的 王先生、万家兄妹,也有为离世网 友讨要说法的邵金穗,为同事约写 悼词的创业者老陆等。期间,闻善 的内心也受到了触动,生活中他的 身边有心灵陪伴的小尹,给他鼓励 支持的老师,在殡仪馆工作的好友 潘聪聪等。在与大家的相处中,闻 善逐渐接纳了不完美的自我,跟自

己达成了和解,也有了面对生活的

"这部电影让我想起了我的母 亲。"胡歌说,因为职业原因,他在母 亲生命的最后几年很少陪在她身 边,"这部影片弥补了许多我自己生 活中的遗憾,甚至是埋藏在内心深 处的自责和内疚。可能是冥冥之中 的安排,就像是你在人生某个时刻, 命运的齿轮停顿或卡住了,却因为 遇到这个角色,命运的齿轮又咬合 住了,可以正常地运转。闻善在某 种程度上帮助我接着走下去。"

该片获得了今年第25届上海 国际电影节"金爵奖"主竞赛单元最 佳导演、最佳男演员两项大奖。监 制曹保平表示,影片真正打动他的 是导演的真诚,"她有自己的表达方 式,我的意义只是推动这部电影将 她的想法呈现出来"。

(王金跃)

## 市运会社会组拔河比赛 3支代表队获一等奖

#### 口记者 王辉 田秀忠

本报讯 9月8日上午,平顶山市第 十一届运动会暨第六届全民健身大会 社会组拔河比赛在市体育村室外训练 场举办。汝州市代表队分别夺取男子 组和女子组一等奖。另外,同获男子组 和女子组一等奖的代表队还有叶县代表 队和中国平煤神马集团代表队。

据了解 木次比赛沿置里子 600公斤级和女子团体赛500公斤级两 队被评为体育道德风尚奖运动队。

个项目,来自汝州、叶县等县(市、区)的 14支队伍158名男女运动员同场角逐。 随着裁判的哨声,比赛正式开始,各参 赛队伍斗志昂扬,队员们拉紧赛绳,齐 力奋战。其间,比赛高潮不断,队员们 始终保持着砥砺拼搏的进取姿态。

最终,汝州市代表队、叶县代表队夺 得男子组一等奖,汝州市代表队、中国平 煤神马集团代表队夺得女子组一等奖。 宝丰县代表队、市退役军人事务局代表

## 美网: 高芙首获大满贯女单冠军

据新华社纽约9月9日电 美国网 决赛。 球公开赛9日进行了女单决赛争夺,本 土选手、赛会6号种子高芙战胜赛会2 号种子萨巴伦卡,职业生涯首次获得大 满贯女单冠军。

高芙在本场比赛之前,已经取得巡 回赛11连胜,近来状态正佳。这也是她 继2022年法网后再度跻身大满贯女单

开场后,2号种子进入状态较快,很 快获得首盘胜利。此后高芙连扳两盘, 最终以2:6、6:3、6:2战胜萨巴伦卡,问 鼎本届美网女单冠军。

这是高芙在本赛季夺得的第4个单 打冠军,年仅19岁的她也成为继小威廉 姆斯之后,美国最年轻的大满贯冠军。